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verze 22.02  19.05.2022 

DPH - Kontrolní hlášení  
kontrola DI Č 
Změněn přístup pro kontrolu DIČ. Původně byl prováděn pomocí externího programu a metody GET.EXE. Nově 
pomocí metody a programu CURL.EXE. Pro uživatele v tom není žádný rozdíl. Aby automatická kontrola při 
zpracování KH zase probíhala, musíte si to nastavit. A to ve  volbě Uzávěrka - 4 Daňové výstupy - 1. DPH -6. 
Kontrolní hlášení -  N Nastavení parametr ů pro sestavení Kontrolního hlášení . Nastavte parametr kontrolovat 
automaticky všechna DI Č na hodnotu ANO.  

Vlastní kontrola se provádí v seznamu  (Ne) spolehlivý plátce DPH na WEBu MFČR. Tam neověřit, je-li firma 
opravdu plátcem DPH a pokud ano, je-li spolehlivým plátcem. 

sestavení KH 
Nově byla pozměněna i tvorba vlastních záznamů v KH. Pokud máte například přijatou fakturu, na které jsou vám  
účtovány částky s různou sazbou DPH, pak jsou tyto zobrazeny v přehledu vždy samostatně. Ale následně při 
vlastní tvorbě záznamů do XML souboru, který přenášíte do Daňové správy, jsou částky vykázány v jednom 
záznamu (při shodě DIČ a paragonu), respektive v jedné sumární částce (při shodě DIČ, paragonu a sazby DPH). 
Takže to, co se může tvářit v prezentaci jako duplicita, ve skutečnosti duplicitou není. Opět i tato změna není pro 
uživatele nijak významná, jde o tzv. „technikálii“. 

informace p ři sestavení KH 
Nově je na obrazovce uvedena 
informace, které automatické opravy 
SW MAUS při sestavení XML souboru 
provede, aby tento byl formálně 
správně. První automatická oprava je 
popsána v předchozím odstavci. Druhá 
se týká toho, že když tzv. velký doklad 
obsahuje chybu (neuvedené, či chybné 
DIČ či neuvedené číslo dokladu), je 
tento doklad přesunut mezi tzv. malé 
doklady, které se vykazují sumární 
částkou za zpracovávané období. To může být ale řešení jen částečné. Zvláště u fakturami vydaných. Pokud váš 
odběratel vykáže fakturu mezi velkými doklady s vaším DIČ, a ve vašem KH se nenajde odpovídající záznam, 
budete vyzváni k doložení, jak to opravdu je. 
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podvojné finan ční účetnictví  hospodá řských a neziskových organizací  pro rok  2022 
 

podvojné finan ční účetnictví pro hospodá řské 
a neziskové organizace na rok 2022 
 

Vážení uživatelé, 
Tento dokument obsahuje:  
A) postup instalace nové verze  
B) provedení datové uzávěrky roku 2021 (přechod do 
roku 2022)  
Takže v klidu čtěte a postupujte podle pokynu krok za krokem. 

 
  
 

         
1. vložte CD do mechaniky (potiskem nahoru) 

• Máte-li pro CD mechaniku aktivován tzv. „AUTORUN“ (automatické spuštění programu z CD po 
jeho vložení do mechaniky), spustí se ovládací program sám. 

• Nemáte-li „AUTORUN“ aktivován, musíte si spustit instalační program sami (například:  Start - 
Spustit - E:INSTALUJ - je-li ve vašem počítači CD mechanika jako E:, respektive F:INSTALUJ, 
je-li CD mechanika jako F:).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
7.a.  instalujete-li na PC, kde jste již zpracovávali m inulý rok 2021  

Volíte <F6> Kopírovat s následnou volbou Minulý rok . Potvrdíte, že minulý rok jste pracovali s programem 
MAUSWI19. Nabídne se seznam účetních jednotek-adresářů připojených k instalaci minulého roku. Zvolený 
adresář MAUS zkopíruje do zadaného disku a adresáře. Příkladně, je-li zdrojový adresář MAUS2101, cílový adresář 
by mohl být logicky označen MAUS2201. Je-li zdrojový adresář ANNA2021, může být kopie ANNA2022 atp. MAUS 
pak přejde do fáze Reinstalace  nového adresáře, kdy změní struktury dat,  aby vyhovovaly programu verze 22.01. 

7.b. instalujete-li na novém PC, kde jste v MAUS rok 20 22 nezpracovávali 
Volíte  <F5> Založit . Pak zadáte, kde budou uložena data a o jakou instalaci se jedná: 
Označení disku : C        Adresář    : MAUS2201  (standardní údaje měňte jen ze závažných důvodů) 
Název jednotky :               Účetní rok: 2022      
Základní verze : Podnik / Nezisková   
Údaje: název, IČO, vlastník, vyplňovat nemusíte.Ty senaplní automaticky následně, při načtení dat konce roku 
2021. Proto jen potvrdíte údaje (OK), založení adresáře (Založit ) a hlášení, že se adresář vytvořil, (<Enter> ). 
MAUS přejde do Instalace  nového adresáře. Stačí, když postupné další volby potvrdíte stiskem klávesy <Enter >). 

         instalace MAUShosp 22.xx pro rok 2022   A  

2. volte Účetnictví MAUS  -
výběr provádějte myší, či šipkami 
k ovládání kurzoru. Vybrané je žluté, 
ostatní oranžové. Po zvolení software se 
zobrazí menu s možnými činnostmi.  

3. volte Instalace verze 22.01  -

program zobrazí licenční podmínky, informující o 
podmínkách provozování software MAUS. 
Klikněte na  Souhlasím  . 
 

4. instala ční adresá ř - nabídne se standardní adresář: 

C:\MAUSWI22. Adresář neměňte a klikněte na tlačítko Další . 
Chcete-li použít jiný,  již existující, můžete užít funkci pro 
vyhledávání, kliknutím na (…) za názvem adresáře. Zadáte-li 

neexistující, bude adresář instalátorem vytvořen. 

5. umíst ění ikon  - 
neměňte.  
Nechte vytvořit novou MAUS 
2022 pro rok 2022. Ikony, 
které jste měli, vám 
zůstanou funkční. Klikněte 
na tlačítko Další .   

6. provedení instalace   
- teprve kliknutím na Instalovat  se 
do vašeho PC z CD zkopírují 
potřebné soubory, o čemž vás 
informuje průběhový teploměr. 

7. automatické spušt ění konfigurace  
Na 1. dotaz, zda chcete pracovat Automaticky / 
Ručně, odpovězte  Automaticky  (nabízí se). To, co 
dělá program sám, byste stejně museli provést 

MAUShosp  
22.ale ješt ě než se do toho dáme 

kopie do trezoru! 
Rozhodně si před tím, než začnete instalovat 
novou verzi a než budete dělat datovou uzávěrku 
v software, uložte kopii do trezoru mimo počítač (na 
Flash Disk či disketu). 
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Další dotazované informace jsou: 
Volba verze: Monoverze  / Multiverze  Vlastník licence :          Název účetní jednotky:           IČO: 
Typová verze : Standard                                     Speciální verze : Normální          Rozsah Úč.výkazů: Plný  
Potvrdíte zadané údajů (OK), stejně jako další technické  (OK). Program provede zpracování dat (cca 4 obrazovky, 
které potvrdíte stiskem klávesy Enter . Následně se dotáže, chcete-li data speciálně upravovat. Potvrďte nabízenou 
volnu Ponechat . Dále se nabídne, zda chcete uložit bezpečnostní kopii i na disk. Potvrďte nabízenou volnu Uložit .  

7.c. zpracováváte-li ú četnictví více jednotek 
Pracujete-li pro více účetních jednotek, pak musíte operaci vytvoření pracovního adresáře <F6> Kopírovat  
(respektive <F5> Založit) opakovat pro všechny účetní jednotky. Jména cílových (nových) adresářů volte 
systematicky. Například jsou-li v roce 2021 MAUS2101, MAUS2102, MAUS2103, pro jednotky 1,2,3 atp., tak pro 
rok 2022 budou adekvátně MAUS2201, MAUS2202 a MAUS2203. V tabulce připojených adresářů tak vznikne 
stejný počet položek, jako byl v roce 2022. Každý nový adresář je samostatný. Jen, stejně jako ostatní, používá 
stejný program MAUSWI22. Vždy po spuštění MAUS budete volit, se kterou účetní jednotkou  (ve kterém adresáři) 
chcete právě pracovat 

7.d. účetní data konce roku 2021 do pracovního adresá ře pro rok 2022 
Databázi v pracovním adresáři (např. MAUS2201) můžete naplnit již v programu "MAUS 2022 Účetnictví" funkcí 
Záchrana dat-Obnova z trezoru -1.Obnova z trezoru pomocí diskety či FlashDisku, na kterou jste si ve starém 
počítači uložili tzv. „trezor“ konce roku 2021. 

 

8. ukon čení instalace   
Po konfiguraci se vrátíte zpět do instalátoru, který nabídne spustit nový instalovaný program (Spustit program). To 
nemusíte, klikněte na tlačítko Zpět do menu . Pak přes tlačítko Konec  ukončíte instalátor. Vyjmete CD z počítače a 
uložíte si jej na bezpečné místo. Po celou dobu práce, chcete-li instalaci přerušit, či se vrátit o krok zpět, může tak 
učinit kliknutím na tlačítko Zpět. 
 
                                   

 

Spus ťte program MAUSwin 22.xx pro rok 2022 a v n ěm postupn ě prove ďte: 

1.  Vytiskn ěte 3 sestavy - předvahy za rok 2021: (Uzávěrka- Tisk sestav- 2.Předvahy a obraty - 1.Předvaha / 3. - 
závěrečná / 7.Konečný účet rozvažný).     

2.  Uložte si data konce roku 2021 ve formě kopie do trezoru na disketu (Uzávěrka - Kopie do trezoru - Kopie do 
trezoru - Na disketu A (FlashDisk)).  

3.  Spusťte Uzávěrka - Zamykací chod - Uzav ření r.2021.  Provede se  přenosový chod 2021-2022, nastaví se 
období 01 / 2022, založí se účtový rozvrh roku 2022, přesně dle vašeho z roku 2021 a do něj se automatizovaně 
promítnou vlivy typového rozvrhu. 

4.  Vytiskněte sestavu počátečního ú čtu rozvažného  (Tisk sestav - 2.Předvahy a obraty- 5.Počáteční účet 
rozvažný) za rok 2022. Dále doklady po čátečního stavu  a sborník saldokonta  (Denní práce - Kontrola 
dokladů - Speciální doklady - 08-Počáteční stavy / 0S-Sborník saldokonta) za rok 2022. Nejde-li vám doklad 
počátečního stavu vytisknout, znamená to, že doklad není zaúčtován. Doklad obsahuje formální chyby, které 
jsou v rozporu s účtovým rozvrhem. Doklad si proto opravte ve volbě Denní práce  -  Kontrola dokladů - 
Nezaúčtované. Doklad byste měli překontrolovat, i pokud je formálně správně, tedy je-li zaúčtovaný a proto jej 
lze i vytisknout. To učiníte ve volbě Denní práce  -  Kontrola dokladů - Speciální doklady.  

 Od tohoto okamžiku m ůžete účtovat rok 2022. 
 

 
                                                                                 Plný popis novinek verze  lze získat buď přímo v 
                                                                                                   programu ve volbě Servisní - Novinky programu , 
nebo jako PDF dokument v  Start - Programy- Maus 2022 - MAUS Novinky verze 22 .01. V obou lze novinky i 
tisknout.  Všechny informace o SW jsou na našich WEB stránkách: 
http://www.datax.cz/news.php?news=kat2&show=window3 3hos . 
 

DPH - kontrolní hlášení (ne) existující DI Č 
Mezní situace nás dovedly k následné úpravě v software: 

- u jednoho uživatele nastala velmi zajímavá situace. Organizace, které vystavili fakturu s DPH nad 10.000, má sice 
DIČ a již několik let jej používá, ale zcela překvapivě tato organizace není uvedena v seznamu (ne) spolehlivých 
plátců DPH.  

- u jiného nastal stav, že ve 12. měsíci již dodavatel nebyl plátcem DPH, ale ještě v měsíci 11. byl. MAUS při vytváření 
kontrolního hlášení za 11. měsíc, (prováděno ale ve 12. měsíci) při kontrole DIČ v seznamu (ne) spolehlivých plátců 
DPH zadané DIČ nemohl nalézt. To totiž  z něj již bylo odstraněno. A tak MAUS hlásil uvedené DIČ jako chybné. 

         Provedení datové uzáv ěrky roku 2022   2 

       Novinky  roku  2022   3 
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- seznam (ne) spolehlivých plátců DPH. vede a automaticky aktualizuje MFČR. Každá organizace, která je plátcem 
DPH, v ní musí (tedy tak tomu bylo alespoň doposud) být uvedena. 

Při zpracování KH MAUS provádí kontrolu všech 
zadaných DIČ právě proti tomuto seznamu. Pokud 
nějaké DIČ v seznamu nenajde, uvede, že DIČ 
neexistuje. NAUS umožňuje při dalším zpracování  DIČ 
opravit, nebo pro daný případ uvést, že doklad má být 
přesunut z velkých do malých. Pokud uživatel 
s neexistujícím DIČ nic neudělá, MAUS při závěrečném 
exportu upozorní, že existují záznamy, u nichž je špatně 
DIČ a že pokud budete pokračovat v exportu, tak 
takové záznamy převede mezi malé doklady. Tím bude 
formálně v exportním XML souboru vše OK a kontrolní 
hlášení tak projde přes EPO. 

Nově jsme zapracovali funkci, kterou uživatel 
může „chybné“ DIČ označit jako platné. Tím 
nedojde k přesunu záznamu mezi malé doklady 
a kontrolní hlášení se vykáže tak, jak má. MAUS 
bude i nadále tvrdit, že DIČ je nesprávné, ale 
pustí záznam dál. 
Obecně ve volbě Uzávěrka - 4.Daňové výstupy 
- 1.DPH - 6. Kontrolní hlášení  lze, na řádku N - 
Nastavení princip ů zpracování , nastavit u 
parametru Mají se kontrolovat DI Č hodnotu 
NE. Ale to by znamenalo, že by MAUS pustil i 
opravdu chybná DIČ, která by zapříčinila 
následné odmítnutí KH v EPO. 
 
Potvrzení DIČ provedete tak, že vyberete 
příslušnou skupinu dokladů (například A4), 
následně najedete na záznam s „chybným“ DIČ 
a přes F3 potvrdíte, že se DIČ má povolit  . 

v 

 
 
knihy faktur 
Ve volbě Uzávěrka - 3. Saldokonto  naleznete 3 nové volby: A. Partneři  / B. 
Faktury  / C. Kniha faktur. Všechny zde generované sestavy vycházejí z vámi 
evidovaných účetních dat. Zejména z těch, kde je účtováno na syntetiku (32) 
s hodnotou na straně Dal (faktury přijaté  / dodavatelé), respektive na syntetiku 
(31) s hodnotu na straně MáDáti. Před vlastním generováním sestavy máte 
možnost zadat několik parametrů, které ovlivní formu a obsah sestavy. 

 
  

(1) = měsíc aktuálního roku, který nás 
zajímá. Většinou nás zajímá vše 
v roce provedené, nabízí se 
standardně měsíc 12, i když jme 
třeba jen v měsíci 03. 

(2) = Včetně = budou zpracovány 
všechny záznamy od 1.1. do konce 
zvoleného měsíce / Jen m ěsíc  = od 
1. do posledního zvoleného měsíce 

(3) druh dokladu (je-li ponechána „*“ = 
data nejsou zužována typem 
dokladu / je-li zadán (nabídka na 
F1) konkrétní, pak se vypisují 
záznamy z tohoto druhu dokladu 

(4) účet = je-li ponechána nabídnutá 
„*“, bude sestavení přehledu záviset 
na zadání v dalším parametru. 

Naopak, je-li účet zadán, zpracují se jen záznamy na tomto účtu. Účet lze zadat přesně (SE+AE), či ve větším rozpětí. 
Například při zadání: 321 10 = vše co je na 321 a analytice začínající na 10 (tedy 10, ale i 105, 107 atp.). Při zadání 
32 se zpracují všechny záznamy, u kterých spadá do skupiny účtů 32. Pozorně si rozmyslete, než budete účet 
zadávat, ať se vám nevygeneruje něco, co jste vlastně nechtěli. Údaj účet je myšlen spíše jen jako zpřesnění, abyste 
mohli vygenerovat sestavu jen za nějakou analytiku. 

(5) Jaké doklady =  vybíráte jednu z možností: Přijaté  faktury (dodavatelé) / Vydané  faktury (odběratelé) / respektive 
Obojí (jak dodavatelé, tak i odběratelé). Volba je dostupná jen tehdy, neurčíte-li výběr záznamů zadáním účtu.  

 1 

 2 

 3 

 4 

 5 

 6 

 7 



 5

(6) I záporné?  = zda se o sestavy mají vypisovat i záznamy se zápornou hodnotou (opravy faktur / storna / dobropisy). 
Ano  / Ne / Jen záporné  = vypisují se naopak jen záporné zápisy se zápornou hodnotou.  

(7) Setřídění. Nabízené možnosti se odvíjejí od toho, jakou sestavu generujete. Možnosti jsou: Abecedn ě / IČO / DIČ / 
Datum ú četního zápisu  / Číslem v knize faktur / Účtem . 

 
3. Partne ři  
Výpis obchodních partnerů. Standardně Název, IČ, DIĎ. Pokud zadáte 
parametr Využití ARES  = Ano , bude se pro každého partnera hledat 
adresa na Internetu v evidenci ekonomických subjektů ARES. Což je 
sice hezké, ale při cca 1 vteřina na jedno IČ, tak při 300 IČ bude hledání 
trvat 300 vteřin, tedy cca 5 minuty. Doporučujeme takovou sestavu 
generovat, když máte čas vy a navíc není příliš zatížen Internet. Protože 
je-li přetížen, může se hledání i výrazně prodloužit. Do sestavy se 
dostanou pouze partneři, od kterých máte v evidenci účtovaný prvotní 
doklad. Je tedy jasné, že v polovině měsíce ledna je jich jen pár, a na 
konci roku téměř všichni.  

 
4. Faktury  
Sestavu lze použít pro prezentaci 
faktur po jednotlivých obchodních 
partnerech (při setřídění 
Abecedním, či podle IČ) 
V takovém případě MAUS do 
sestavy vytváří i mezisoučty za 
jednotlivé dodavatele o počtu 
dokladů a o fakturované částce. 
Necháte-li setřídění podle data či 
podle čísla v knize faktur, 
mezisoučty za partnery se 
nevytváří. Protože mnozí 
uživatelé mají v poznámce 
k účetnímu případu název 
partnera + nějakou skutečnou 
poznámku (např. že je to za 
nakoupené žárovky), snaží se 
MAUS výpis optimalizovat, tedy 
neopakovat název partnera 
v poznámce. 
 
 
 

5. Kniha faktur 
V knize faktur se žádné 
mezisoučty podle partnerů 
nedělají. Sestavu lze setřídit jen 
dvěma způsoby: podle data 
účetního případu, či podle čísla 
faktury v knize. Druhý způsob je 
rozumný jen u těch uživatelů, 
kteří si číslo dokladu z knihy 
dokladů při účtování zapisují. 
Respektive pro ty uživatele, 
kteří data přebírají ze SW 
Fakturace automatizovaně. 
V takovém případě se jim do 
účetnictví kromě identifikace, 
popisu, partnera, částek a 
datum automaticky přenáší i 
číslo dokladu z knihy dokladů. 
Knihu faktur lze ve volbě  
  


